

June 22, 1981

**Report from Gen. M. Minkov, Deputy Minister of the
Interior on Bulgarian Delegation's Visit to Cuba**

Citation:

"Report from Gen. M. Minkov, Deputy Minister of the Interior on Bulgarian Delegation's Visit to Cuba", June 22, 1981, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 12, File 356. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/110740>

Credits:

This document was made possible with support from Leon Levy Foundation

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

СТРОГО СЕКРЕТНО

СЛУЖБА
"ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВ"

РАЗПОВЕРЕНО

по Рег. № 975
от 24.04.2001 г.

ДО
МИНИСТЪРА НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
ген.полковник Д.СТОЯНОВ

Handwritten notes:
 10/10/81
 22.6
 1981
 Др. Стоянов
 изпраща
 к КН на БК
 София

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

ОТНОСНО: Посещението на делегацията на МВР в КУБА

ДР.МИНИСТЪР,

Съгласно Ваша заповед, делегация на МВР в състав ген.лейтенант МИНКО Т.МИНКОВ – зам.министър /водач на делегацията/, полк.ТРАЙКО Т.ПЕТРОВ – зам.началник ПГУ-ДС и майор СТЕФАН ЧЕЛНЕВ – представител на МВР в Куба от 1 до 11 юни 1981 година бе на посещение в Куба. Делегацията бе поканена от кубинските другари по повод честването 20 години органи на МВР.

На честването присъствуваха 19 чуждестранни делегации от 17 социалистически и развиващи се страни. От Съветския съюз и Ангола присъстваха по две делегации. Не бяха поканени делегации от Румъния и Югославия. По-голямата

Handwritten notes at bottom left:
 43-3
 10/10/81
 22.6
 1981

част от делегациите се ръководеха от зам.министри. Изключение правеха тия на Никарагуа и Танзания, които бяха оглавени от министрите на вътрешните работи, а тая на ГДР от зам. началник на управление.

За нашата делегация отговаряше началника на централното политическо управление на МВР и член на ЦК на ККП полк.МАРКО АНТонио ГУТИЕРЕС.

Честването 20 години органи на МВР бе много добре организирано и имаше общонароден характер. Освен мероприятията по линия на МВР в него бяха ангажирани и проведоха свои мероприятия кубинската младеж, кубинските профсъюзи, женски дружества и др. масови, обществени и културни организации и предприятия. Честването бе отразявано широко и ежедневно и чрез средствата за масова информация. С това честване партийното и държавно ръководство е целяло да повиши ролята и авторитета на органите на МВР на Куба, солидарността на социалистическите и развиващи се страни с тях, при настоящата сложна международна и агентурно-оперативна обстановка.

По линия на МВР за този период бяха проведени следните по-важни мероприятия на които присъстваха и чуждестранните делегации:

а) на 4 юни бе организирано посещение в базата на поделението на МВР - "Специални операции". Проведени бяха демонстрации. Проличаха добрата организация и високата бойна и физическа подготовка на състава;

б) на 4 юни бе открита изложбата "20 години МВР", която преминава под лозунга "Нашата сила е в силата на народа". На откриването присъстваха двама члена на ПБ

на ЦК на ККП, членове на ЦК, представители на масови и обществени организации, ръководството на министерството, хиляди граждани. Слово произнесе първият зам.министър генерал ХОСЕ АБРАМЕС;

в) на 5 юни – ръководителите на чуждестранните делегации придружени от Министъра на вътрешните работи ген. РАМИРО ВАЛДЕС МЕЛЕНДЕС посетиха "Острова на младежта". Показани им бяха редица икономически и младежки обекти и образцовия затвор.

Останалите членове на делегациите посетиха училището за даровити деца край Хавана;

г) на 5 юни вечерта бе даден тържествен концерт за актива на министерството, чуждестранните делегации и кубинската общественост;

д) на 6 юни делегациите посетиха образцовото стопанство "ВАЛЕ ДЕ ПИКАДУРА", което се ръководи от др. РАМОН КАСТРО РУС – брат на др.ФИДЕЛ КАСТРО;

е) на 6 юни вечерта в салона "КАРЛ МАРКС" се състоя тържественото събрание посветено на "20 години МВР";

На събранието присъства партийното и държавното ръководство на Куба начело с др.ФИДЕЛ КАСТРО.

Доклад изнесе министъра на МВР ген.РАМИРО ВАЛДЕС МЕЛЕНДЕС.

Приветствия поднесоха:

– ген.ЮРИ ЧУРБАНОВ – първи зам.министър на МВР на Съветския съюз;

– ген.ТОМАС БОРХЕ – министър на вътрешните работи на Никарагуа.

На 6 юни след тържественото събрание ръководството на МВР даде прием. На приема ръководен състав на МВР, др.ФИДЕЛ КАСТРО и други партийни и държавни ръководители бяха наградени с юбилейни медали.

Др.ФИДЕЛ КАСТРО, който остана до късно на приема, отдели специално внимание на делегациите на Съветския съюз, Виетнам, Никарагуа и някои развиващи се страни.

По време на пребиваването ни в Куба проведохме срещи и разговори с ръководители на следните делегации:

а) ЕТИОПИЯ – полк.ХИРМА УОЛДЕ МАРИАМ – съветник на министъра на МВР по въпросите на ДС /ранг зам.министър/.

В разговора бе подчертана необходимостта и желанието за по-близки връзки между органите за сигурност на двете страни.

Отправихме покана от Ваше име, министъра на ДС на Етиопия да посети нашата страна. Поканата бе приета със задоволство.

Заслужава да се отбележи, че етиопската делегация по време на разговора повече слушаше, но приемаше напълно изразените от нас позиции.

Ръководителя на делегацията полк.МАРИАМ е посетил нашата страна в състава на делегацията на Етиопия начело с президента МЕНГИСТО ХАЙЛЕ МАРИАМ;

б) АНГОЛА – капитан ПАУМИНО ДОМИНГО БАТИСТА – н-к на Управление планиране към Министерството на Държавна сигурност.

Разговора премина много сърдечно. Анголският представител изтъкна, че срещат трудности в контактите и взаимно-

действието с нас. Стигнахме до общ извод, че е необходимо да се усъвършенства механизма и организацията на връзката между органите за сигурност на двете страни.

От Ваше име беше отправена покана министъра на Държавна сигурност на Ангола да посети нашата страна. Поканата бе приета. Подробности ще се уточнят по дипломатически път;

в) НИКАРАГУА – ген.ТОМАС БОРХЕ, министър на вътрешните работи и ген.ЛЕНИН СЕРНА – зам.министър по ДС.

В разговора бе изразено задоволство от досегашните контакти и сътрудничество. Изказана бе от тяхна страна топла благодарност за посрещането в нашата страна на тяхната делегация начело с ген.ЛЕНИН СЕРНА и помощта която сме им оказали. Подчертаха, че тяхната делегация след обиколката, която направи в някои социалистически страни е стигнала до извода, че при организирането на тяхната работа трябва да взаимстват в много области от нашият опит и практика по организацията и методите си на работа.

Ние изказахме някои съображения за активизиране съвместната работа с нашият представител в Никарагуа др. П.ТОДОРОВ и по-пълно използване опита и възможностите му в работата предимно срещу главния противник. Никарагуанските представители обещаха веднага след завръщането си да направят всичко необходимо за регулирането на тоя въпрос.

Разговаряхме и по някои текущи въпроси.

Министъра на вътрешните работи ген.ТОМАС БОРХЕ каза, че ще посети нашата страна навярно през м.септември т.г., но помолите да Ви предадем, че настоява ако Ви е възможно преди това Вие да посетите Никарагуа;

г) ГРЕНАДА – майор ЕИНСТОН ЛУИСОН – началник на Генералния щаб на обединеното министерство на отбраната и вътрешните работи.

С него бяха уточнени исканията на Гренада. Отказват се от радио-локационните станции и вместо велисопеди помоли да им дадем мотоциклети. Изрази желание контактите с нашето министерство да продължат и да разширяваме сътрудничеството;

д) В непринудена обстановка проведохме разговор с ръководителя на полската делегация ген.ВЛАДИСЛАВ ПОЗОГА – зам.министър.

Той изрази тревога от развитието на събитията в Полша. Според него в Полша няма политическа власт която твърдо да организира и използва силите на партията, администрацията, армията и органите за сигурност за спиране на контрареволуцията и защита на социализма. Подготвяният извънреден конгрес на ПОРП, ако се проведе ще усложни още повече положението в Полша. Има опасност "Солидарност" да овладее централния комитет, а полската реакция да укрепи позициите си. Той смята, че решающи са следните няколко дни и че извънредният конгрес не бива да се състои. Не може да посочи пътища и средства, които ще бъдат използвани за разрешаване на кризата в Полша.

Непринудени, политически и неангажиращи разговори водихме с ръководителите и членовете на всички делегации.

От кубинска страна срещи проведохме с министъра на Вътрешните работи ген.РОМИРО ВАЛДЕС МЕЛЕНДЕС и командващият гранични войски полк.ПЕДРО РОДРИГЕС ПЕРАЛДА.

7.- 2

На Министъра на вътрешните работи от Ваше име бе отправена покана да посети нашата страна. Прие я със задоволство.

Повикахме в Хавана и разговаряхме с представителя на МВР в Никарагуа. Проблемите, които възникнаха и въпросите които той постави се решават от съответните подразделения, а друга група бяха разисквани с делегацията на Никарагуа.

На връщане от Куба посетихме Мадрид и Париж. Там с посланиците на НРБ и резидентите на ПГУ-ДС разгледахме някои въпроси свързани с плановете им за бойната и мобилизационна готовност, охраната и опазването на представителствата, секретните материали и българските граждани свързани ги с усложняващата се политическа и агентурно-оперативна обстановка.

Отпеч. в 1 екз.
Изп. 04-8057
1981 г.
София

ЗАМ. МИНИСТЪР
ГЕН. ЛЕЙТЕНАНТ: *Минков*
/М. Минков/

Рез 100-335
22.6.81.

1 ФОТОКОПИЕ
22.6.81